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сільськогосподарського виробництва України. Виробничі технології багатьох підприємств 
відстають від передових технологій європейських країн. Без модернізації виробничих 
структур не можна сподіватись на стійкий економічний розвиток, подолання відставання від 
економічно розвинутих країн. Вихід українських виробників на європейський ринок має 
велике значення як джерело досвіду та практичних вмінь конкурувати з виробниками інших 
країн, розробляти та реалізовувати стратегію виробничо-комерційної діяльності, 
зорієнтованої на світову кон’юнктуру ринків.

Розвиток співробітництва з Євросоюзом сприятиме повнішому використанню 
потенціалу України як транзитної держави, що буде означати збільшення надходжень від 
експорту транспортних послуг та розвиток відповідних галузей промисловості. 
Європейський союз – невичерпне джерело досвіду функціонування ринкової соціально 
зорієнтованої економіки. Співробітництво з ЄС надає можливість Україні сформувати 
прозоре середовище виробничо-комерційної діяльності на національному ринку.

З політичної точки зору послідовна європейська інтеграція буде сприяти зміцненню 
стабільності демократичної політичної системи та її інститутів, модернізації правового поля і 
забезпеченню прозорості національного законодавства, поглибленню демократичної 
політичної культури. Європейська інтеграція означає зміцнення національної безпеки та 
безпеки громадян.

РОЗУМІННЯ КОНЦЕПЦІЇ «СОЦІАЛЬНЕ» В СУСПІЛЬНИХ НАУКАХ

Іванов Є.В., канд. істор. наук, доцент; Мордовець М.В., канд. політ. наук, ст. викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Термін «соціальне» пройшов тривалий розвиток в рамках соціальної філософії. 
О. Конт пов’язував його з єдністю всього людства, або якоїсь частини людей, об’єднаних 
ідеєю спільної згоди. Він уявляв собі суспільство як органічну систему, породжену 
необхідністю встановлення порядку, як систему, що складається з багатьох підсистем. 
Постійно зростаючий вплив у суспільстві одних поколінь на інші для О. Конта є виявом 
«соціального», так само як і соціальні трансформації, які неможливо вивести з фізичних 
законів. «Соціальне» є тією силою, яка обмежує вплив цих законів на суспільство. До 
пізнання ж «соціального» необхідно йти через пізнання складного і колективного. Саме в 
колективі чисто біологічні якості індивіда затушовуються, а соціальні проявляються на 
повну силу. Фактично вчений перерахував всі необхідні умови збереження керованості 
суспільства. 

Британський послідовник О. Конта Г. Спенсер провів пряму аналогію між 
суспільством і організмом, однак він був свідомим і певних відмінностей. Скажімо, 
суспільство розвивається внаслідок соціальної еволюції, його ріст є одночасно і причиною, і 
наслідком соціального прогресу, коли у суспільстві постійно накопичуються і 
ускладнюються над-органічні продукти, речові і духовні, котрі, у свою чергу, починають 
виступати впливовими факторам соціальних змін. Суспільство для цього вченого – це деяка 
сутність, яка утворена з розрізнених одиниць, що займають певне місце в його структурі. 
Оскільки якості суспільства, на думку Г. Спенсера, схожі з якостями живого тіла, то між 
частинами соціуму існують аналогічні відносини. Різні види відносин у суспільстві 
скомбіновані таким чином, що вони уможливлюють один одного. Ця взаємодопомога 
призводить до взаємозалежності різних частин суспільства. Одначе на відміну від 
тваринного організму, де органи тварини утворюють конкретне ціле, частини суспільства 
утворюють ціле, що не має конкретного цілого, тобто, воно по суті, постає як дещо 
дискретне та ціле водночас. Соціальний організм стає живим цілім за допомогою мови 
(емоційної та інтелектуальної), під її впливом утворюється взаємозалежність частин. Саме 
розуміння цієї взаємозалежності і взаємообумовленості і є для Г. Спенсера ключем для 
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пояснення різноманітних соціальних феноменів, яких він ретельно досліджує в своїх працях. 
Вказані взаємні стосунки стають основним змістом, який він вкладав у термін «соціальне». 
Очевидно, що розроблена мислителем методологічна позиція застосовується більшістю 
сучасних вчених-суспільствознавців у дослідженнях системного аспекту соціуму, коли його 
розглядають як поєднання взаємодіючих інструментів. Важливою заслугою Г. Спенсера, 
крім цього, ми вважаємо те, що він звернув увагу на комунікаційну складову соціальних 
систем.

Для Е. Дюркгейма соціальне – це вираження особливої реальності, сформоване із 
соціальних фактів. Факти – це способи дії, що існують об’єктивно та впливають на індивіда 
ззовні. Їх можна розділити на генетичні факти колективної свідомості (ідеї, відчуття, 
легенди, моральні засади життя суспільства тощо) та на морфологічні факти, котрі 
забезпечують зв’язок між індивідами (чисельність, густина населення та ін.). Таким чином, 
було з’ясовано, що феномен некерованості виникає не в ефемерному розрідженому полі, а в 
цілком конкретному, щільно наповненому важливими факторами середовищі. Видатний 
соціолог вказував на залежність людини від суспільства, він ввачажь, що якщо кажуть, що 
людина за своєю природою дуальна, то це означає, що до людини фізичної приєднується 
людина соціальна, а існування останньої неминуче передбачає існування суспільства, 
виразом якого вона є і якому вона призначена служити. І як тільки воно розбивається на 
частини, як тільки ми перестаємо відчувати над собою його життєдайну силу, соціальне 
начало, закладене всередині нас, негайно як би втрачає своє об’єктивне існування. 
Залишається тільки штучна комбінація примарних образів, фантасмагорія, що розсіюється 
від першого легкого дотику думки, нема нічого такого, що б могло надати сенс нашим діям, 
а тим часом у соціальній людині полягає зміст людини культурної, тільки він надає цінність 
нашому існуванню. Ідея ціннісної детермінації поведінки людини є фундаментальним 
досягненням Е. Дюркгейма. Вона дозволяє будувати важливі наукові гіпотези щодо 
феномену некерованості, наприклад, під час вивчення процесу прийняття рішень.

Досліджуючи «соціальне», вчені одночасно розкривали також і механізми ССУ, її 
межі і фактори, що впливають на ефективність соціального управління. У кожній новій 
концепції висвітлювались все нові й нові аспекти даної проблеми. 

КОМАНДА І ОРГАНІЗАЦІЯ: СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ 
АСПЕКТИ ВЗАЄМОДІЇ

Черкаський А.В., канд. істор. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Соціально-психологічне забезпечення команди в контексті організаційної культури 
дозволяє розглядати проблему ефективної командної взаємодії на трьох рівнях: рівні особи 
(уявлення про команду і її характеристики, роль кожного члена в командній взаємодії), рівні 
групи (команди і особливостей її функціонування) і рівні організації (результативності 
діяльності команди для організації в цілому). При такому підході команди стають 
невід'ємною частиною організаційного середовища з достатнім ступенем свободи для 
реалізації свого потенціалу. Проте ефективне командне функціонування неможливе без 
урахування організаційно-культурного середовища. Організаційна культура вважається 
умовою, значимою змінною, при якій командні ознаки в організації розвиватимуться, 
посилюватимуться або слабшатимуть. Використання організаційної культури як ресурсу в 
ефективній командній взаємодії можливо шляхом встановлення зв'язку через загальні 
характеристики цих феноменів.

Встановлення взаємозв'язку між показниками ефективної командної взаємодії і 
організаційної культури можливо через аналіз цінностей. Тим більше що узгодження 
цінностей в команді забезпечує формування загального бачення як одній з ключових 
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